

今年长沙“小升初”第一批孩子已“上岸” 明年起不再设置外语特招计划 “小升初”家长不“卷”了?眼光放在了这



扫码看视频

5月26日,2024年长沙市城区小学毕业生升初中提前批城区联合微机派位在一中城南初级中学举行,随着“派位结束”四个大字出现在大屏幕上,今年长沙第一批孩子“小升初”已经被录取。而这批孩子也是长沙“小升初”最后一批通过“外语特色招生计划”录取的学生。

记者发现,近几年随着“小升初”政策不断调整,从不能择校,到公民同招,再到不断规范调整特色招生,一部分家长终于不再愿意“卷”了,而是将眼光放在了“更适合孩子成长的环境”。



变化 兴趣最重要,寻找适合孩子的成长环境

“今年,儿子要‘小升初’了,在我的印象中,除了在校学习,在外他只上过游泳课。”王林的儿子今年12岁,就读于清水塘第三小学,面临着即将到来的“小升初”,王林非常淡定,他决定遵循微机派位结果,到分配的初中就读。

王林告诉记者,身边还是有不少的“小升初”家长比较焦虑,让孩子超前学初中内容、打探实验班签约情况等这些事做起来特别积极。“我家孩子成绩也还不错,前段时间‘小升初’提前批报名,老师觉得我们应该去‘挤一挤’,但是我放弃了,学校离家有点远。”在王林看来,“小升初”只是孩子人生一个阶段,并不特殊,更不用焦虑,父母应该要做的是,尽自己所能为孩子选择更适合他生长的环境,但绝不是“想尽办法”让他在别人眼中的好学校里“卷”出好成绩。

王林说,课余时间,他会带着孩子出门骑车、露营,或者玩3D打印机、无人机。他表示,相比于“卷”孩子,他更愿意“卷”自己,尽自己所能给孩子创造最好的条件。

和王林一样,清水塘江湾小学家长李玲也觉得孩子的兴趣最重要。不过,在孩子刚上小学时,李玲也有过一段“卷”孩子的经历。

“舞蹈、钢琴、声乐……为了所谓的‘不输在起跑线上’,孩子从小就开始奔波在各种培训课之间。”李玲说,自己对孩子的成绩要求不是特别高,但为了让她多方面发展,各种大赛都报名参加。大约一年前,李玲开始考虑“小升初”,并到周边学校进行考察,“考察完一圈后发现,其实现在学校的师资力量、教学环境都大同小异。”从那以后,李玲也慢慢不“卷”了。

不“卷”娃,但并不是选择了躺平,规划还是必须有。李玲说,她会经常跟孩子交流,初中意味着学习任务会更多,要学会规划好时间、积极应对,避免进初中后手忙脚乱、茫然无措。

探因 “教育均衡发展”成家长不“卷”关键词

“近年来,随着‘双减’政策的落地,越来越多的家长开始放松心情,不再卷娃。”既是老师又是家长,拥有“双重身份”的长沙市市民谭彦说,由于职业关系,自己一直都关注教育政策的变化,从“公办不择校,择校到民办”到“公民同招、超员摇号”,再到“外国语特色招生”退出……招生政策的不断优化,让优质教育惠及每个孩子,家长也就不再“卷”了。

记者了解到,从2025年开始,长沙小升初不再设置外语特色招生计划。长沙教科院相关专家表示,取消外语特色招生,也是从源头上杜绝了通过特色招生来违规“掐尖”的可能性,让学校的生源质量更均衡。

在长沙市开福区东风小学校长叶志国看来,除了政策的不断优化,“教育均衡发展”“集团化办学”也成了家长不“卷”关键词。

以长沙市开福区为例,近年来该区已聚齐长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中学等基础教育优质品牌,相继成立基础教育集团5个、幼教集团3个,将优质教育集团的辐射范围从城区延伸到城郊、从义务教育延伸到全学段,全区各校(园)各美其美,美美与共,从“一枝独秀”到“满园春色”,从“单兵作战”到“抱团共赢”,集团化办学初显成效。

长沙教育“硬实力”不断攀升的同时,“软实力”也同步在提升,叶志国认为,“家门口都是好学校”就是家长不卷的最根本原因。他建议,家长要正视孩子的差异,“每个孩子都是不同的个体,每个家长也是不同的个体,家长应该陪伴孩子在宽松的土壤中成长,成为最好的自己。”

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 蒋诗雨 通讯员 赵宇西

“跨城通办”不动产登记业务 长沙广州市民可互相申请



扫码看视频

三湘都市报6月4日讯 今日,记者从长沙市自然资源和规划局获悉,日前广州与长沙等城市举行了一场不动产登记“跨城通办”签约仪式。据悉,这次签约也意味着今后广州、长沙企业和群众

可互相申请办理不动产登记业务。

据介绍,“跨城通办”服务运用“互联网+不动产登记”模式,借助人脸识别、信息共享、电子签名、网上支付等技术手段,由异地不动产登记部门协助(或指引)申请人发起不动产登记业务,属地不动产登记部门线上接收办理,涉及登记费由申请人线上缴纳,属地根据各自规则核发证书,实现线下“就近办理,只跑一次”或线上“不见面”服务。

据了解,现阶段,广州、长沙两地不动产登记“跨城通办”业务包括抵押登记、预告登记、换(补)证登记,不动产登记信息查询等业务。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 胡姗姗

长沙地铁1号线 省政府一尚双塘区段恢复运营



扫码看视频

三湘都市报6月4日讯 今日,记者从长沙地铁获悉,1号线中信广场—尚双塘区间全封闭式声屏障加装施工项目将于今日全面完工。6月5日起,1号线省政府—尚双塘区段将恢复正常运营。

施工期间,长沙地铁高度重视,出动施工人员及接触网、工建等专业配合人员1800余人次,安装新钢立柱252根、地钢梁500米、弯梁126榀、侧面屏体2000块、顶部檩条及屏体250块,完成受施工影响的设备改造修复,包括接触网下锚改造8处,架空地线及号码牌倒边20处,架空地线肩架安装24处,桥梁修复4处。在确保安全的前提下,提前3天完成改造任务,顺利在高考前完工,为考生踏勘考场和便捷赴考提供出行保障。

■文/视频 全媒体见习记者 王翊玮

高铁座席悄然上新 “优选一等座”来了



扫码看视频

三湘都市报6月4日讯 6月4日,部分社交平台有网友发帖称,12306官网上出现了一种全新座席,名为“优选一等座”。

有网友推测和之前的特等座并没有什么区别。对此,12306客服称,近日为优化服务,针对特定列车开设了这一座席,正常情况下票价介于商务座和一等座两者之间。

6月4日,记者通过12306官网查询发现,目前通过12306确可查询到“优选一等座”座席,但具体价格未发布。后续有关进展,记者也将持续关注。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

去湘潭,再添新路

6月4日,湖南建工集团新韶山南路(西湖路—昭山大道)项目施工已全部完成,进入收尾阶段,预计于本月正式通车。该项目位于长沙市天心区暮云镇,途经天心区西湖经济联合社、莲华村、许兴村,向南与湘潭昭山大道顺接,全长6.7公里,是长株潭“三千两轨四连线”交通网中四连线之一。

湖南日报全媒体记者 赵持 通讯员 徐睿 舒志武 摄影报道



扫码看视频